

莫让春节变“春劫”

——这份假期安全风险防范指南请收好

记者 王晓峰 通讯员 甬警宣

有安全，更团圆！

春运开启后，年味越来越浓，人们回家的脚步越来越快、团圆的心情越来越迫切。但再急再躁，安全意识不可丢，它是欢度佳节的前提。为此，记者梳理了近期多发的警情，以及往年春节常见的安全事项，整理出一份春节假期安全风险防范指南。

这份安全风险防范指南涉及三大块内容：防范电信网络诈骗、春运交通出行安全，以及防盗等与个人有关的安全问题。希望大家阅读后能有所收获，避开这些“坑”，安全过节，莫让春节变“春劫”。



宁波巡特警在景区开展武装巡逻。(北仑公安供图)

NO 1

票务诈骗、游戏诈骗、红包诈骗 这些诈骗案件近期多发

买票找“黄牛”，网上有“坑”；游戏背后有“埋伏”，孩子最易受伤；就连抢个红包，也不是手气好就有收获，因为背后有“陷阱”。每年春节前后，是“定制版”电信网络诈骗的多发期——票务诈骗让归途更曲折，游戏诈骗伤了孩子的心，红包诈骗让你口袋空空。

“一旦被骗子盯上，一年白干都是轻的。”日前，宁波公安发布提醒，建议广大市民注意这些骗局。

第一是针对返乡人群的票务诈骗。

最近一段时间，宁波不少人吃了退改签机票骗局的亏。

1月9日下午，余姚的黄先生收到一条“航班取消”的短信，“客服”随后打来电话，告知其飞机延误可帮忙改签，并会有一笔补偿。黄先生按对方提示操作，但一直被告知“收款失败”。之后“客服”给了他一个所谓的“民航局网站”，让其申请退款。网站那边又要求他验证银行账户。黄先生深信不疑，按其所说一步步操作下来，最终被骗。

仅隔一天，余姚又有人被骗了。魏先生接到“客服”电话后，在对方的引导下，下载了“企业会议”App。然后，他在“会议房间”中被人牵着鼻子走，最终难逃骗局。

“这类骗局现在也升级了，出现了‘共享屏幕’。要知道，这个‘共享屏幕’通常出现在冒充公检法诈骗的转账环节，意味着受害人的银行账户操作已经由不得自己了，短时间内就会被转走所有资金。”反诈民警告诉记者，退改签机票骗局是票务诈骗中较为常见的一种套路，当你接到这类电话、短信后，应马上通过航空公司官方电话或者购票单位进行核实。

除此以外，还有春运订票“陷阱”，同样每年都会出现。有些市民为了买到票，会上网找“黄牛”代购，最后“鸡飞蛋打”。对此，民警提醒，买票一定要通过正规渠道并且要趁早购买，切不可找“黄牛”代购，更不可轻信所谓的“抢票软件”。

第二是针对放假期间孩子的游戏诈骗。

寒假里，未成年人触网几率大增，但普遍存在安全意识不足、辨别能力不高等问题，容易被骗子盯上。

1月25日晚，象山大目湾派出所接到市民报警，称其女儿被骗了钱。

原来，孩子用妈妈的手机玩游戏，有陌生人加好友。“我扫了他发的一个二维码，扫码后上面写着要10万元赔偿金，他说如果不赔就要被判三年！”孩子告诉民警，对方让她找一个没人的地方开启视频通话，然后要求她按照提示将妈妈的银行账户、密码、验证码统统告诉他……所幸民警处置得当，第一时间联系银行并说明情况，成功追回9万余元。

“每年春节前后都有孩子被骗。有一大一点的孩子，被骗去刷单，压岁钱全‘贡献’给了骗子；有刷抖音‘被中奖’的，要领奖先得交一笔钱；还有玩游戏的小孩，受‘免费送皮肤’等诱惑而轻易上钩。”民警说，近年来电信网络诈骗受害人群体低龄化现象越来越普遍，值得引起重视。

因此，学校和家庭必须加强对未成年人的反诈防骗教育。同时，家长也要注意保管好自己的手机，不要轻易向孩子透露支付密码，也建议取消免密支付。

第三是针对所有人的红包诈骗。

抢红包，早已成为春节期间亲朋好友之间联络感情的方式之一。同时，它也是商家吸粉引流的“利器”。但花样红包满天飞的背后，实则鱼龙混杂。

“有些虚假红包，背后是诈骗链接或者木马程序。还有一些是诱骗用户去刷单的，这种更为普遍。”反诈民警提醒，不是每个红包都能抢，虚假红包安全风险大，一旦点击，轻则手机中毒，重则钱包被掏空。

1月4日，金女士被一微信好友拉进群聊抢红包。她运气不错，小赚了几元钱。之后，她被群管理员拉进了另外一个群，让其下载App，并称完成任务就能抢更大的“红包”，其实就是刷单返现的套路。

金女士按照对方的要求，做完了4单任务。找“客服”领取红包时，对方就变脸了，称她操作有误，必须继续转账才能提现。这时金女士才意识到自己是遇到骗子了。事后一盘点，这起红包诈骗让金女士损失3.8万元。

NO 2

去年32人因它被终生禁驾 莫让杯中酒变成眼中泪

日前，宁波交警公布一则数据：去年，宁波共有57人被终生禁驾。而这57人中，有32人栽在了“酒”字上面——因饮酒或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故并构成犯罪，从而被终生禁驾。

“公布这个数据，是为了提醒广大驾驶员不要酒驾。”宁波交警相关负责人说，上周五春运开启，群众出行频率增加，返程交通流量不断攀升。加上春节临近，各类聚会活动增多，聚餐饮酒的概率增加。如果驾驶员没有绷住心中那根安全弦，就会让杯中酒变成眼中泪。

近期涉酒驾违法行为有所反弹。1月27日晚上，在镇海区苗圃路附近发生一起交通事故，有人饮酒后驾车，撞上了路边停放的3辆小轿车。知道自己闯祸后，驾驶员驾车离开了现场。次日上午，这名肇事驾驶员主动投案，经呼气式酒精检测，酒精含量为42mg/100ml。

“公安部交通管理局日前发布通报：1月份以来，全国多地接连发生酒驾、醉驾肇事事故，教训惨痛。”宁波交警相关负责人说，公安交警部门一直对涉酒驾违法“零容忍”，今年1月份，我市已查处此类违法行为1000多起，其中醉酒驾驶近350起。

春运期间，除涉酒驾外，超员、疲劳驾驶等违法行为也较为多见，并成为引发交通事故的重要因素。

1月1日至1月29日，我市公安交警部门已查处超员违法行为17起、疲劳驾驶128起。此外，还有驾乘人员未按规定使用安全带6673起。

“根据最新天气预报，新一轮全国性雨雪天气即将来临，过程持续时间长、涵盖范围广、强度大，对春运有较大影响。”宁波交警相关负责人说，春运路，同样要走安全路！



驻村辅警走街串巷，提醒群众注意防盗及防范电信网络诈骗。(王晓峰 摄)



驻村辅警进行消防安全检查。(王晓峰 摄)

NO 3

开开心心过大年 身边安全小事别忽视

最近一段时间，余姚不少市民接到了这样的电话：“您好，这里是余姚市公安局。请问您是浙BXXXXX车主吗？这边发现您的汽车未锁门，请下楼来锁一下。”

临近过年，盗窃类侵财案件又进入多发期。为了守护城市平安、捂牢群众钱袋，余姚市公安局巡特警大队在屯警街面的同时，增加了新的“业务”——夜拉车门。如今，该大队在白天巡逻时也为市民提供这项暖心服务。

类似的行动，慈溪也在进行。当地的龙山派出所早在2020年6月就开始尝试，随后更是将这一服务作为一项重点工作来推进，并持续至今。

路边停放的车辆，是不法分子的“最爱”。驾驶员停车后一定要拉下车窗并检查一下车门，确定已关好。车内勿放置现金、烟酒等贵重物品。

记者从我市多地公安部门获悉，与往

年相比，今年防盗形势更为严峻，为此，各地加大了打击及巡逻力度，成功破获一批案件。

1月23日，象山公安通报了已经破获的多起典型案例——“红美人”柑橘盗窃案。

去年12月以来，象山定山派出所接连接到报警：农户种植的“红美人”柑橘不断被盗。经过专案组努力，嫌疑人被锁定，最后有5人落网并被依法行政拘留。

象山石浦港区派出所日前也接到类似的报警，警方仅用10小时就将2名嫌疑人抓获并追回大部分“红美人”柑橘。但令人意想不到的，此案刚过去几小时，同一人又报警，称另一片果园也被盗了。当晚，警方又将2名嫌疑人抓获归案。

“春运开启后，不少人要回老家过年。这时候防盗措施一定要做好，不能给不法分子以可乘之机。”民警告诉记者，从目前发案情况来看，企业、店铺、居民楼等场所较易出现入室盗窃案件，

建议大家在屋内安装家用智能摄像头等监控设备。人员外出时，一定要检查门窗有没有锁好，不要将现金、首饰等贵重物品随意放在屋内。

除了防盗这件事，春节假期也是野外登山游的高峰期，并且每年都有人员被困。

近期，这样的警情又频繁出现。1月16日下午，奉化莼湖派出所接警，一男子前往当地南岙村爬山，迷路被困；1月28日晚，11名游客结伴至东钱湖福泉山游玩，因不熟悉山路且天色渐暗，迷路被困；1月29日晚上，海曙龙观派出所接到报警，一男子徒步前往奉化里村，不料遇上大雨在山中迷失方向并失联。

“虽然最终人都找回来了，有惊无险。但不得不提醒广大‘驴友’，一定要把人身安全放在首位，不要轻易涉险，不要进入不熟悉的区域。”民警说，市民在登山游玩时，要携带食物、饮用水、手机、充电宝等物资，出现迷路、受伤、体力不支等险情时，要第一时间报警，讲清楚自己所在的位置，并保持手机电量，等待救援。

还有烟花爆竹燃放这件事。自己所在区域能否燃放，请查询当地公安部门发布的通告，也可上甬派查看。

1月30日，宁海公安发布警情提醒：日前，他们接到群众举报，有人在当地跃龙街道兴宁廊桥、桃源街道金海豪生大酒店附近违规燃放烟花爆竹。经查实，宁海县公安局对违规的胡某、黄某、田某等人依法作出行政处罚。

宁波公安开展“甬剑—2024”1号行动，嫌疑人落网。(宁波公安供图)



宁波交警护航春运平安路。(王晓峰 摄)

